
Aufgabe 21.12

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gesucht ist die Kurvey= f (x), die durch den Punkt(2,16) geht und für die in jedem Punkt
(x, f (x)) das von den Koordinatenachsen und den Geradenx=x undy= f (x) begrenzte Recht-
eck viermal so groß ist wie die von den Koordinatenachsen, der Geradex=x und der Kurve
begrenzte Fläche.

Hinweis: Nach dem Hauptsatz der Differenzial- und Integralrechnunggilt
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f (x)+x f ′(x) = 4 f (x)

Zu lösen ist also die Anfangswertaufgabex f ′(x) = 3 f (x),

f (2) = 16.

Die Lösung der Differenzialgleichung kann durch Trennung der Veränder-
lichen erfolgen:
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, ln f =3lnx+lnC, f (x)=Cx3

(Sonderfallf =0 und Beträge wie üblich).

Durch Einsetzen in die Anfangsbedingungf (2)=16 erhält man 8C=16
und damitC=2, so dassy=2x3 die gesuchte Kurve ist.
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